

1919 január 15-én délután 4 óráig  
O. K. P.

DEBRECZEN, 1919.

XXIII. ÉVF. 13. SZÁM.

SZERDA, JANUÁR 15.

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy óra 5 korona. Negyedévre 15 korona.  
Félévre 30 korona. Egész évre 60 korona.  
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

**Felölös szerkesztő és lapfőigazgató:**  
**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-só emelet.  
(Debreczeni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára 20 fillér.

## Románia Erdélynek csak egy részét kapja meg a békekonferencián.

**A Bánátról Szerbia kap egy részt. — A csehek egy összeköttető földszívet követelnek magyar területekből, a cseh szlovák állam és Jugoszlávia közt.**

Párisból jelentik: A „Le Journal” munkatársa a béketárgyalás egy résztvevőjétől a területi kérdések tekintetében egy értesítést, hogy a békekonferenciának csak a második felében fogják tárgyalni a Bánán kérdést és a magyar kérdést. A románok Erdélynek csak egy részét fogják megkapni, a magyar Bánátról pedig semmitsem kapnak, mert a Bánátról egy része Magyarországra marad, egy részét pedig Szerbia fogja kapni.

**Jugoszlávia és a cseh-szlovák állam összekapcsolása.**

Bécsből jelentik: A Neue Zürcher Zeitung párisi tudósítója azt jelelti, hogy a csehek a békekonferenciára és azzal a követeléssel lépnek, hogy a Duna és a Dráva közötti korridor létesíttessék, amely összekötné a cseh-szlovák államot és Jugoszláviát. Ezt a követeléstük gazdasági

részben állami érvekkel indokolják. A csehek által követelt összeköttető terület sáv, amelyet Magyarország testéből akarnak kihátrálni, 100 kilométer széles és 200 kilométer hosszú lenne. Sopron és Mosonmegyét a cseh-szlovák államhoz, Vasme gyét és Zala megyét a délszláv államhoz kívánják csatolni.

**Csehország összeomlik.**

Luganóból jelentik: Massaryk, a cseh-szlovák köztársaság elnöke, arra kérte a Corriere della Sera tudósítóját, hívja fel lapjában a szövetséges hatalmak figyelmét arra, hogyha magára hagyják, össze fog omlani. Az ententének segítségére kell lenni Csehországnak, hogy a német, lengyel és rután lakta területeket bekebelezhesse, mert csak így felelhet meg annak a céloknak, amire az entente ki szemelte.

## Az entente legfőbb haditanácsának határozata Magyarország népének ellátásáról.

**Meghatározták a békedelegátusok számát. — Az új német fegyverszünet feltételei. Január 18-án lesz a békekonferencia első plenáris gyűlése.**

A páris Havas-ügynökség jelenti: A szövetségesek haditanácsa mai ülése délután fél háromtól este fél hétig tartott. Délelőtt folyáman a négy nagyhatalom katonai, tengerészeti gazdasági és pénzügyi szakértői vizsgálták meg a Németországgal való fegyverszünet megújítására vonatkozó kérdéseket. A legfőbb haditanács ennek végkövetkeztetéseiről tanácsko zott, végül megállapította az új feltételeket, amelyeket Foch marsall január 12-én fog kö zölni Trierben a német meghatalmazottakkal.

A feltételek gazdasági, pénzügyi és tengerészeti kérdésekre vonatkoznak.

**Gazdasági tekintetben a legfőbb haditanács elhatározta, hogy Németország és a vele határos jugoszlávok, cseh-szlovákok, lengyelek, magyarok és románok országainak ellátásáról gondoskodik.**

A szövetségesek Németországhoz, amely buvárhajóharcával az egész világon uralkodó drágaság kényszerhelyzetét előidézte, azt a követelést intézi, hogy bocsássa rendelkezésükre a javításra szükséges eszközöket. E szerint Németországnak ki kell szolgáltatnia minden kereskedelmi hajóját. Gazdasági szempontból a szövetségesek Németországban igénylik azoknak az anyagoknak beszolgáltatását, amelyeket a csapatok a betörés területén levő gyárakból elvitték, amennyiben ez megállapítható lesz. A pénzügyi záradék a birodalmi bank aranyteteleire, valamint a papírpénz kibocsátására vonatkozik. Követelik a birodalmi bank állományának Berlingen kívül való elhelyezését a bolsevista mozgalmak miatti aggodalmak folytán.

Ami viszont a tengerészeti kérdéseket illeti, az új fegyverszüneti feltételek kötelezik Németországot a buvárhajóiról szóló rendelkezések pontos végrehajtására, ami eddig nem történt meg teljes mértékben. A német kikötők megszállásától, amiről egyes jelentések tudni vélték, szó sincs.

A bolsevik haderők ellen Lengyelország

ban indítandó katonai intervenció kérdésének tárgyalását — a nyilvánosság körében elterjedt jelentésekkel szemben, amelyek amerikai, valamint egy-egy francia, angol és olasz ezredből összeállított hadosztály küldéséről szóltak, elhalasztották.

A november 11-iki fegyverszünet által megállapított könnyítések, nevezetesen Danzigra vonatkozóan, érvényben maradnak.

Miután ezeket az általános rendelkezéseket megállapították, Foch marsall elhagyta a termet és elutazott Trierbe.

Foch távozása után a szövetséges nagyhatalmaknak a szövetségek közli tanácsba kiküldött képviselői folytatták a békekonferencia programjának tárgyalását és mindenekelőtt meggyeztek az egyes államok delegátusainak számában. A hozott határozatnak megfelelően az öt nagyhatalmat: Franciaországot, Angliát, Amerikát, Olaszországot és Japánt öt-öt delegátus, Belgiumot, Szerbiát, Görögországot, a cseh-szlovák államot, Romániát és Kínát két-két delegátus, Portugáliát, valamint azokat az államokat, amelyek az egykori központi hatalmakkal csak a viszonyt szakították meg, egy-egy delegátus fogja képviselni. Brazília a különböző elbánásban részesül. Ami az angol gyarmatokat illeti, úgy Kanada, Ausztrália, Dél-Afrika és India fővárosai még egy-egy külön képviselőt kapnak. Új-Zéland és Újfundland egy-egy delegátust küldenek. A jugoszláv királyság képviselőjére vonatkozó határozatot, minthogy a hatalmak még nem ismerték el, későbbi időre tartották fenn. Valószínű, hogy a horvátok és szlovák ugyanannyi képviselőt kapnak mint amennyit Montenegró részére tervezttek. E tervben azonban még nem döntöttek, tekintettel az említett királyság politikai helyzetére, amely szerint a királyi kormány vonatkozóan ama fajttestvérek akaratát elismeri, akik Montenegrónak Jugoszláviához való csatolása mellett foglaltak állást.

Oroszországnak a konferencián való kép

viselete kérdésében szintén elhalasztották a döntést.

Még kell említeni még, hogy minden állam, tekintet nélkül arra, hogy mekkora a száma népességének, csak egy szavazati joggal fog birni.

Elfogadták Wilson indítványát, hogy a különböző problémákat szakbizottságok el utalják.

A szerdai ülésen az öt nagyhatalom miniszterelnökei a munkarendszert, valamint a konferencia ügyrendjének vezető elveit állapítják meg. A békekonferencia első plenáris ülése január 18-án lesz. A megnyitó beszédet Poincaré francia köztársasági elnök tartja.

### KORMÁNYVÁLSÁG.

**A politikai entente bizottsággal való tárgyalás után lesz megoldás.**

A kormányválság semmivel sem jutott előbbre, a bizonytalanság még mindig fennáll. Ennek a halogatásnak érdekes magyarázatát adják. A tegnapi minisztertanácson ugyanis az a nézet formálódott ki, hogy az entente politikai bizottságának a tagjaival folytatandó megbeszélések a belső politikai helyzetet előreláthatóan befolyásolni és irányítani fogják a válság megoldását. Ebből a szempontból nem volna helyes a válságot addig megoldani.

A miniszterek abban állapodtak meg, hogy a válságot addig nem oldják meg, amíg az entente politikai bizottságának tagjaitól nem szereznek információt, hogy a külföldön milyen hangulat van a jelenlegi politikai vezetéssel szemben. Amíg tehát ez az entente politikai bizottság Budapesten marad, a lemondott kormány vezetői tovább az ügyeket és azután lesz szó az új kormány kinevezéséről. A lemondott kormány polgári tagjai között újabb az a terv alakult ki, hogy töltsék be a hadügyi tárcát szociáldemokrata miniszterrel, lehetőleg Bösm Vilmos hadügyi államtitkárral, ezenkívül átengedik a szociálistáknak a pénzügyi, kereskedelmi és népjóléti tárcát, valamint a nemzetiségi miniszteriumból alakítandó propaganda miniszteriumot is. Ha a szociálisták ezt a tervet elfogadják, akkor belügyminiszter Nagy Vince marad, Landler Jenő pedig belügyi államtitkár lesz. Kultuszminiszter Kunfi Zsigmond, népjóléti Peyer Károly, kereskedelmi Garami Ernő, közlekedési Baloghly lenne. Ezt a tervezetet Károlyi Mihály köztársasági elnök a szociáldemokrata párt elé terjesztette. Az új megoldási tervet a munkástanács elé viszik.

### Száműzik a Hohenzollerneket.

Párisi jelentések szerint Franciaország képviselője azt fogja indítványozni a békekonferencián, hogy Vilmos excsászár és a Hohenzollern-család valamennyi tagját Algírba száműzzék.

### A cseh-szlovák állam határa.

Bécsből jelentik: A francia kormány nézőpontja szerint a cseh-szlovák állam határára a következő vonal állapított meg: A Duna, Magyarország jelenlegi nyugati határáról egészen az Ipolyig, innen az Ipoly mentén Rimaszombatig, majd egyenes vonalban nyugat felé kelet felé az Ung folyásáig és az Ung folyása Galiciáig. Ez az a vonal, amely mögé a magyar kormány Franhet d'Espéray tábornok felszólítására vissza kellett vonni csapatait. A magyar kormány a notifikálásnak alávetette magát, a határt tehát már most elismerte.

## Hatszáz főnyi román csapat indult Nagyváradra.

A székely nemzetőrök felszedték előttük a sineket. Zilahra bevonultak a románok. A csehek előnyomulása Miskolc felé.

Budapestről jelentik: A bukaresti hivatalos lap közli Erdélynek Romániába való bekebelezését. A bukaresti lapok örömmel üdvözlik ezt a tényt. Azt írják, hogy Magyarország nem semleges állam, mint Károlyi Mihály állította, hanem legyőzött állam, amelynek fizetnie kell.

**Hatszáz román indult Nagyváradra.** Nagyváradról jelentik: Ma reggel 600 főnyi román csapat indult el Nagyvárad felé. A hadügyminiszterium utasította Kratochvíll ezredes csapatparancsnokot, hogy hagyja el ideiglenes székhelyét, — Nagyváradot és Hajduböszörménybe költözzék. Nagyváradon igen nagy izgalommal várják a románok érkezését.

Egres község mellett székely nemzetőrök négy helyen felbontották a Nagyvárad-Bánffihunyadi vasutivonalat s így megakadályozták, hogy a románok vasúton jussanak el Nagyváradra.

Zilah városát a magyar nemzetőrség, a hadügyminiszterium rendeletére feladta. A románok azonnal bevonultak Zilahra.

**A szászok a románokhoz pártotak.**

Budapestről jelentik: Pár hét előtt a

románok felszólították a szászokat, hogy haladéktalanul csatlakozzanak a gyulafehérvári román nemzetgyűlés határozatához, azaz ismerjék el a románok erdélyi uralmát. A szászok engedtek is a pressiónak és január 8-án a Medgyesén tartott gyűlésen elfogadták a gyulafehérvári határozatot. A szászok közül egyesek ezt nem fogadták el. Ezek ellen szigorúan eljártak. Nagyszébenben letartóztatták Neugeboren Emilt, akit azzal gyanúsítottak, hogy a magyar kormányra kémkedik. Letartóztatták Schöpff János nagyszébeni alispánt is, szintén a gyanu miatt, hogy a magyar kormány részére kémkedik. Mai délelőtt a szászok küldöttsége egy külön vonaton indultak Bukarestbe.

**A csehek előnyomulása.**

Budapestről jelentik: A hadügyminiszterium ma kiadott kommunikéje szerint a csehek megszállották az Ungvár-peregnyei vonalat. Kassa és Losonc között előnyomulóban vannak.

**Hatszáz cseh, Rimaszombatban.**

Miskolcra érkezett telefonhír szerint vasárnap 600 főnyi cseh csapat bevonult Rimaszombatba. Szombatra várják a csehek bevonulását Miskolcra.

## Felhívás Debrecen Közönségéhez!

Az utóbbi hetekben az a minden alapot nélkülöző rémhír terjedt el a város lakossága körében, hogy a katonák a kormánybiztoságtól hat órai szabad rablást kértek.

Amidőn ezt a hírt hivatalosan megcáfoltam, a debreceni helyőrség reputációja érdekében kijelentem, hogy a mai köztársági katonáinktól távol áll a rendzavarásnak minden gondolata és a debreceni helyőrség a legjobb uton halad, hogy az ország katonasága legyen.

Ezzel kapcsolatban figyelmeztetem az ál és rémhírek terjesztőit, hogy ellenük a legnagyobb szigorral fogok fellépni és semmi esetre sem fogom engedni, hogy a város nyugalmát lelkiismeretlenül bárki is megzavarja.

Megnyugtatom a város lakosságát, hogy a rend fenntartására elegendő erő áll rendelkezésre és a kellő óvintézkedések minden eshetőséggel szemben állandóan meg vannak téve. **Kormánybiztos.**

A magyar 3. gyalog ezred a napok óta városunkban elterjedt azon kőszá hírek ellen, hogy nevezett ezred 6 óra szabadrablást kért volna, a legnagyobb felháborodással tiltakozik. Ezredünk a forradalom óta állandóan nagy energiával dolgozik városunk és a Magyar köztársaság rendjének és csendjének fenntartása érdekében s az egész ezred bármikor kész mindenféle rendzavarást a legerélyesebben meggátolni. Kérjük tehát Debrecen város lakosságát, hogy a jövőben se adjon hitelt ilyen igazán csak a rendzavarás céljából lelkiismeretlen — mondhatni — hazaárulók által terjesztett rémhíreknek s másrészt mindenkor bizalommal viseltesse ezredünk iránt, mely hangsúlyozzuk, tisztán csak a köztársaság ügyét szolgálja és annak rendje felett örökösök.

**A debreceni 3. magyar gyalog ezred Bizalmi testülete.**

**Wilson nem ment a francia hadszíntérre.**

Bécsből jelentik: Wilson, az Unio elnöke nem volt hajlandó a francia hadszínteret meglátogatni. Ez a francia kormányt elkedvetlenítette.

## A szociáldemokrata párt köréből.

**A kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete** f. hó 15-én, szerdán d. u. fél 5 órakor Szent Anna 29. sz. a. helyiségében fontos értekezletet tart, kéri a bizalmi férfi és bizalmi nő kartársakat, hogy kivétel nélkül megjelenjen szíveskedjenek.

**Kereskedelmi alkalmazottak és magántisztviselők**, kik állás nélküli segélyre jogosultak összeírás végett igazoló okmányokkal Szent Anna-u. 29. sz. a. helyiségükben naponta d. u. 5—7 óráig jelentkezzenek.

**A második kerületi szociáldemokrata pártiszervezet** szerdán este fél nyolc órakor összbizalmi és vezetőségi ülést tart a Dréher vendéglőben. Ugyanekkor beiratás is eszközöltetik. A vezetőség.

**A munkásszakszervezetek összválasztmánya** holnap, csütörtökön este 7 órakor ülést tart a Margit Munkás-otthonban.

**A gyógyszerészek a szociáldemokrata pártban.** A debreceni gyógyszerészekédek hétfőn este gyűlést tartottak Zombori Zoltán elnöke alatt. Barta László ismertette a gyógyszerészek helyzetét és a főnökeikkel kötendő kollektív szerződést, amelyet a budapesti gyógyszerészek elfogadtak, a debreceni gyógyszerártulajdonosok azonban nem hajlandók acceptálni, azonban hajlandók tárgyalni a gyógyszerészek megbízottjaival. Az előadó határozatot kért a gyűléstől arra nézve, hogy ha kell a legradikálisabb eszközökkel is érvényt szereznek a kollektív szerződésben lefektetett követeléseiknek. Dr. Fülöp Ödön hosszabb beszédben felszólította őket, hogy lépjenek be a szociáldemokrata pártba. Ezután Pilitzer Géza fejtette ki, hogy milyen kapcsolatot teremthetnek a gyógyszerészek a szociáldemokrata pártban. E felszólalások után a gyűlés egyhangulag kimondta, hogy belépnek a szociáldemokrata pártba.

## Színház.

MŰSOR:

**A Csokonai-színházban:**

Szerdán C) bérlet. Cserebere  
Csütörtökön A) bérlet. Hóvirág, operett.  
Pénteken: B) bérlet. Hóvirág.  
Szombaton délután: Tul a nagy Krivámon.  
Szombaton este: C) bérlet. Hóvirág.  
Vasárnap délután: Tiszaurak a zárdában.  
Vasárnap este: Hóvirág.

**A Vig-színházban:**

Szerdán: Hóvirág, operett.  
Csütörtökön: Urasági inas kereszteték, bohózat, bemutató.  
Pénteken: Urasági inas kereszteték.  
Szombaton délután: Császár katonái.  
Szombaton este: Urasági inas kereszteték.  
Vasárnap délután: Ezred apja, énekes vig.  
Vasárnap este: Urasági inas kereszteték.

**Cserebere, vigjáték kerül színre ma** C) bérletben a Csokonai-színházban.

**Hóvirág a Vig-színházban ma kerül** színre harmadszor a Hóvirág nagy sikert aratót operett újdonság.

**Urasági inas kereszteték.** A szezon egyik legmulatságosabb francia bohózatára készül a társulat vigjátéki személyzete, melynek bemutatója csütörtökön lesz a Vig-színházban.

**Lehár Ferenc** a kiváló zeneszerző filmen. Ma mutatja be közkívánatra az Uránia „A művészet diadalutja” című öt felvonásos Lehár filmet. Az egyik főszerepet Lehár, a világhírű mesterjátéka. Kivüle még Lóth Ilka és Elga Beek, Hermann Rombing, továbbá Karcag Vilmos a Theater Wien igazgatója játszanak.

**Henny Porten** legbájosabb alakítását látjuk az Apollóban „A bolygó görög” című négy felvonásos vigjátékban. A műsor másik slágere az „Élni akarok” című három felvonásos nagy hatású dráma.

## Aki két évig a más neve alatt élt.

**A kloroformos zsebmetsző hamis neve.**

Többször szölt már a rendőri krónika arról a két kloroformos zsebmetszőről, kik Debrecen és Püspökladány között fosztogatták rendszeresen heteken át az utasokat. Mikor végre hosszas nyomozás után kézre kerültek, megállapították róluk, a náluk talált iratokból és önbeismerésükből, hogy az egyik Marmelstein Áron, a másik Farkas Jakab vezendi születésű.

Letartóztatták mindketőjüket, de újra megszöktek. Ekkor köröző levelet bocsájtottak ki ellenük. Tegnapi egészen véletlenül megjelent a rendőrségen Roncsik rendőrkapitány előtt Farkas Jakab és a következőket adta elő:

— Kérem én soha semmi törvénybe ütköző dolgot nem követtem el. Most Bécsből jöttem haza, hol szolgálati ügyekben jártam. Kérem ezt dolgot tisztázní.

Rögtön elővették a zsebmetszők tényképét és rögtön látták, hogy mégcsak nem is hasonlít Farkas Jakab a magát Farkas Jakabnak nevező zsebmetszőhöz. Megállapította aztán a kihallgatás során Roncsik kapitány, hogy itt nincs egyébről szó, minthogy a zsebmetsző mindenütt Farkas Jakabnak adta ki magát, még a katonaságnál is ez alatt a név alatt szolgált két éven át, mindenütt Farkas Jakabnak mondta magát. Ezt annál könnyebben megtehetette, mert még évekkor elelőtt ellopta az igazi Farkas Jakabnak a papírjait és mindenütt azzal igazolta magát. Megállapították, hogy igazi neve Fried Miklós és szökéseit könnyebben előkészítse — használta mindig a Farkas nevet. Az igazi Farkas különben ismeri őt. Most mikor hazafelé tartott, Nagykárolyban látta a pályaudvaron, de akkor még nem tudta a viselt dolgait és hogy szökésben van; erről csak akkor értesült, mikor otthón a Debreczeni Ujságban olvasta az esetet. A névcsere miatt már többször volt kelemetlensége, sok helyen, mint zsebtolvajt akarták feltartóztatni.

A rendőrség most nagy eréllyel keresi az igazi zsebmetszőt és az ártatlan Farkas Jakab vallomásáról jegyzőkönyvet vettek fel.

## Jugoszlávia personal uniót akar Magyarországgal. A personal unió esetén garantálják Magyarország területi épségét.

Budapestről jelentik: Politikai körökben tegnap este arról beszéltek, hogy Jugoszlávia memorandumot intézett a magyar kormányhoz, hogy létesítsenek szoros államjogi kapcsolatot Jugoszlávia

és Magyarország között. A memorandum tervezete szerint a két állam Sándor szerb régens királysága alatt personal unióban kerül és ez esetben garantálják Magyarország területi épségét.

## Debreczen közellátása.

**Az ecet ára.** A központi árvezető bizottság rendelete szerint az asztali ecet ára literenként 76 fillér dupla ecet ára literenként 154 fillér. Debreczen, 1919. január 13. Közélelmészeti ügyosztály.

**Felhívtnak a fűszerkereskedők,** hogy a hozzájuk bejelentett petroleum jegyek kimutatását f. hó 16. napjáig a központi lisztirodába annyival is inkább adják be, mivel a későbbiekben petroleum kiutalásban nem fognak részesülni. Városi közélelmészeti ügyosztály. Zöld.

**Felhívás a gazdaközönséghez.** A debreceni gazdasági egyesület a debreceni gazdaközönség vetőmagszükségletéről tájékozódást kíván szerezni. E végből felhívjuk az összes termelőket, hogy a gabona átvételi eljárás alkalmával nyert aprómag „elszámolási jegyzék”-kel, valamint a tengeri „elszámolási jegyzék”-kel együtt a folyó évi január hó 13-án, azaz hétfőn reggeltől kezdődően a gazdasági egyesület hivatalos helyiségében Piac-utca 61. szám alatt (I. em.) d. e. 8-tól 1 óráig saját érdeklődésükben jelentkezni sziveskedjenek és pedig az A, B, C, Cs betűvel kezdődő nevű gazdák január 13-án, a D, E, F G betűvel kezdődő nevű gazdák január 14-én a H, I, K betűvel kezdődő nevű gazdák január 15-én, L, M, betűvel kezdődő nevű gazdák január 16-án, az N, O, P betűvel kezdődő nevű gazdák január 17-én az R, S, Sz betűvel kezdődő nevű gazdák, január 18-án a T, U betűvel kezdődő nevű gazdák január 19-én és a V, Z betűvel kezdődő nevű gazdák január 20-án, az esetleg elmaradt gazdák pedig január hó 21, 22. és 23-án. Pontos megjelenésüket tisztelettel kérjük. Debreczen, 1919. január 9. A debreceni Gazdasági Egyesület elnöksége.

**Marhahus maximális ára.** F. hó 14-től kezdődően további intézkedésig az elsőrendű marhahus kilogrammonkénti 12 korona, a másodrendű marhahus kilogrammonkénti ára 11 korona. Ez az ár az országos vásáron kialakult élő marha árak alapján állapított meg. Közélelmészeti ügyosztály.

**Felhívás a ruhaszolgáltatás tárgyában.** A ruharequirálás tárgyában kibocsajtott felhívásom megközelítőleg sem járt az azal az eredménnyel, amelyet e város mindenrendű lakosságának a tárgy nagyjelentősége iránt érintkeznie kellett volna s abból folyólag a felesleg ruházati cikkeknek beszolgáltatásával a jó eredményt biztosította volna, mint hogy még igen nagy száma van azoknak a hadbéli hazatért lakostársainknak, akik ruha nélkül vannak még, egyszer teljes nyomatékkal felhívom azokat, akik ruhaszolgáltatási kötelezettségüknek még edig eleget nem tettek, hogy felesleges ruházati cikkeit e héten csütörtökön, pénteken és szombaton a Munkás-Otthonban (Margit-fürdő) mindenkor délelőtt 9-12 óráig okvetlen beadni köteleességüknek ismerjék. Ha e felhívásom sem hozza meg a kellő eredményt, úgy a munkásság kiküldötteinek bevonásával fogom az ellenőrzést megtartani. Beszolgáltatási köteleességét és a beszolgáltatandó ruhamennyiségét mindenki megtudhatja a Városháza kapuja alatt, a Közélelmészeti ügyosztály kapuja alatt (Piac-u. 9. szám), rendőrségnél, a szociáldemokrata párt titkarságánál (Kossuth-u. 11. szám), a Munkás-Otthonban (Margit-fürdő), Árpád-téren, Atília-téren, Miklós-utca végén, Petőfi-téren és a Kistemplom előtt kifüggesztett hirdetésnyel. Közélelmészeti ügyosztály.

## Ujdonságok.

**Népgyűlést tart a köztársasági párt.** Vasárnap délelőtt 10 órakor az Arany Ibka-szálló nagytermében népgyűlést tart a debreceni köztársasági párt, melynek tárgya az elnöki tanácsnak azon indítványa lesz, hogy a földrajzi, történelmi, gazdasági és politikai egységet képező Magyarország, mint független népköztársaság, önrendelkezési jogának érvényesítésével mondja ki népszavazással, hogy az szakamerikai Egyesült-Államokhoz kíván csatlakozni. Az indítványt, melyet határozati javaslat alakjában fog a köztársasági párt a népgyűlés elő terjeszteti, Roszkovics Arthur hírlapíró fogja megindokolni.

**Az egyetemi tanács határozata a Huss-ügyben.** Az egyetemi tanács tegnapi ülésén foglalkozott Huss Richárd ismeretes ügyével. Az egyetem tanácsa rosszalását fejezte ki Huss Richárd eljárása fölött és kijelentette, hogy Huss Richárd nyilatkozatai nem férnek össze az egyetem szabad szellemével. Felhívta Huss Richárdot, hogy hasonló nyilatkozatoktól tartózkodjon, mint amilyeneket a multban tett. Ezzel az egyetem a maga részéről az ügyet elintézte, melynek büntetőjogi része természetesen az ügyészségen tovább folyik.

**Megszálló csapatok a debreceni üzletvezetőség területén.** A debreceni máv. üzletvezetőség területén egyre terjed a megszállás mértéke. Ungvárral már nincs összeköttetés a debreceni üzletvezetőségnek, mert Ungvárt a csehek megszállták. Munkácsot szintén őrlik ki. Tegnapi délután Debrecenbe érkezett vasuti fízst a munkácsi állomás értékeivel. Egyébként egy cseh különítmény páncélvonaton egészen Volocig ment fel, hol már ukránok vannak és ott összetűztek az ukránokkal. Kisebb cselepletté fejlődött ki, mely után a csehek visszavonultak.

**Negyvenkét ítélet a szesztilalom áthágása miatt.** Dacára a szigorú szesztilalomnak, mégis mindennapos kép az utóközönség embereinek garázdálkodása. Ez arra indította a rendőrséget, hogy erősen ellenőrizze a szigorú szesztilalom betartását. Aki áthágja a tiltó rendelkezéseket, az ellen a legerősebb eljárást indítják meg. Mostanig negyvenkét esetben hozott a rendőri kihágási bíró marasztaló ítéletet a szesztilalom áthágói ellen. Különösen súlyosan elítéltek egy korcsmáros, ki a katonáknak védőszámra adta a bort. Az illetőt 15 napi elzárásra és 200 korona pénzbüntetésre ítélték. Volt egy olyan eset is, hogy egy asszony a leányával a vonaton áruolta a bort. Ezt az asszonyt is 15 napi elzárásra ítélték. Általában a legfurfangosabb módon igyekeznek kijátszani az alkohol-tilalmat, de a rendőrség részen van és remélhető, hogy a szigorú büntetések elveszik az emberek kedvét a rendelet áthágásától.

**A magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak egyesülete felhívja a kereskedelmi alkalmazottak bizalmi férfiakat és nőket,** hogy szerdán délután fél ötör rendkívül fontos ügyben jelenjenek meg a Szent Anna-utca 29. sz. a. tartandó értekezleten.

**Felhívás az állásnélküli kereskedelmi alkalmazottakhoz.** A magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak egyesülete felhívja az állásnélküli kereskedelmi alkalmazottakat, hogy igazoló okmányaikkal január 16-tól kezdve délutánonként fél öt és hét óra közötti időben jelentkezzenek a Szent Anna-utca 29. sz. a. helyiségében.

**A függetlenségi párt új vezetősége.** Budapestről jelentik: A függetlenségi párt kedden este választmányi ülést tartott, amelyen Hock János bejelentette lemondását. Nagy György beszéde után megválasztották elnöknek Lovász Márton, alelnököknek Ábrahám Dezsőt, Nagy Györgyöt és Fernbach Károlyt.

**Eljegyzés.** Klór József és Brunner Alice f. hó 12-én tartották eljegyzésüket Debreczenben. (Minden külön értesítés helyett.)

**Felhívom a fannukás-csoport tagjait,** hogy e hó 15-én, szerdán este 8 órakor az egyetemi helyiségben fontos ügyben tag értekezletet tart. Az elnökség.

**Italmérők figyelmébe!** A debreceni italmérők szakszervezetének azon tagjait, kiknek üzeneük 1915. év július hó -tól 1916 július 30-ig fennállt és működött, ezután felhívjuk, hogy amennyiben üzemi célra lisztet igényelnének, nevüket, pontos lakcímüket és az iparigazgatóványai számát és keltét lev. lapon, vagy pedig a délutáni órákban személyesen a szakszervezet ügyészségével, dr. Gábor Jenő ügyvédvel (lakik: Hunyadi-u. 24. sz. a.) sürgősen közöljék. A debreceni italmérők szakszervezetének elnöksége.

**A kereskedőhertészek, kertészek, konyhakertészek és virágkereskedők egyesületének azon tagjai, kik földet jegyeztek,** felhívtnak, hogy igényjogosultságukat az összeíró bizottságnál, Bethlen-u. 3. szám alatt is jelentsék be. Ifj. Paczelt János, titkár.

**A 39. gyalogezred felszólítja az ezen ezredben szolgált katonákat, illetve azok hozzátartozóit,** hogy amennyiben polgári ruhát vagy katonaládát Bécsben, az ezred ott állomásozása idején, vagy Königsbrunnban 1917 július 1-ig beadták, azokat a Pavillon laktanyában levő polgári ruhakertárban mielőbb vegyék át. Az átvételi jogosultság igazolásához községi igazolvány szükséges.

**Az ex-király gyermekeinek készült művészi tárgyak kisorsolása.** Már napok óta igen élénk az érdeklődés a Katona otthon által a Mandel cipőáruház kirakataiban kiállított miniatűr gyermek szoba-berendezések és művészi kidolgozása hegedű-tok-árvány iránt. A csodaszép és igazán nagy értékkel bíró művészi tárgyak 25-én kerülnek a Péterfia-laktanyára disztribúcióban szabályos kisorsolásra. Egy sorsjegy ára, tekintettel a jótékony célra csak 3 korona. Kérjük tehát a közönség nemes pártfogását. A rendezőség. — Sorsjegyek kaphatók: Mandel cipőáruház, Kontsek Kornél, Csokonai-színház, Vig-színház, Haas linoleum telep, Deutsch Albert és fia, Csanak József, Magyar kir. kávéház, Nagy tőzsde, Rózsáruháza, Csáthy Ferenc könyvkereskedő, Engel cukrászda, Grauden, trafik Péterfia-utca.

**Egy szegény ember pénze.** Tegnapi délután Papp János, Vigkedvü Mihály-utca 4. szám alatti lakos, egy szegény öreg ember elindult utolsó, éveben át összegekuporított 300 koronájával, hogy csizmát vegyen. Közben betért egy hentes boltba és ott a naggyelőségében valami lelketlen ember kilopta zsebéből a pénzt, utolsó vagyonkáját. Aki tud a szegény ember baján segíteni, az forduljon hozzám némi segítséggel.

**A Debreceni Titkár.** Nemény Vilmos kollégánk politikai és kritikai riportlapja gazdag és változatos tartalommal csütörtökön jelenik meg és érdekes cikkeiben foglalkozik Debreczen politikai, városi és társadalmi kérdéseivel. Ára 1 korona, negyedévre 12 korona. Kapható a dohánytőzsdeknél és a hírlapelárusítóknál.

**Frank Sándor cégnél sefymek a legolcsóbb árban kaphatók.**

**Női felöltők és ruhák a legcsébb választékban Frank Sándor cégnél, Piac-u. 42.**

**Férj és feleség.** Lakuhos László színmű ujdonsága, Arcibásev: Szemvedély, valamint a legújabb könyvek kaphatók Antalfynál, Szent Anna és Varga-u. sarok.

**Hóvirág, operett.** Médi, Körtalány. Tul a Nagykrivánon és az összes kotta-ujdonság kapható Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

Halálozások.

Gvázielentés. Bánnos hűbéreként jelentjük, hogy szerető és szeretett jó testvérünk, sógorunk és rokonunk JÓZI Poroszlav Paulina...

Halálozás. Vettük a következő gvázielentést M. K. V. sz. 15-ik számú háztól a ref. egyház szertartása szerint a hűbéreként tartandó ma után a Váradi utcai temetőben végső nyugalomra helyezve...

Meghívó.

A Debreceni és hajdúmezei kereskedők szakszervezete felvéri az összes kereskedőket, hogy az 1919 január 16-án, azaz csütörtökön délután 5 órakor a kereskedők kamarában Deák Ferenc-utca és Verbőczy-u. sar k. megtartandó alakuló közgyűlésen megjelenni szíveskedjenek.

Férfi szabó Kiriparosok Termelő Szövetkeze Debrecen, Király-utca 4. sz. Elvállalunk mindenféle férfiak elkészítését gyorsan és pontosan...

Meghívó.

A Stern József és Testvére Kégyár r. t. munkásainak önkéntes és segélyező egyesületének alapja JAVARA hó 19-én d. u. 4 órai kezdettel az „ARANY BIKAI” szálloda dísztermében...

Ajánlat

150 korona hitallomban választom, aki egy szoba, könyvtár és kamarából álló lakáshoz jutna...

Szavazás főzészodaport kereséshöz minőségben érkezett a Völgyi cövekhez...

Takarítónő elemistákat és polkárds takart. Cím a kiadói hivatalban...

Okleveles állami tanítónő elemi iskolás tanulókat megkezdésére vállalkoz. Cím Sándor Marczk. Botlák-u. 37. 715

Elcsesztés két szobás lakásmat az Arany János-utca közelében levő két szobás lakással. Cím a kiadói hivatalban...

Nádastető lebontásáról a földet adom a bontónak. Somossy. Faragó 24. 813

Kendervetőmasz bácskai utántermés kapható. Cím a kiadói hivatalban. 790

Uri házakhoz szeretőnk menni, mosni vasalni. Kadár Jánosné Kishévesi-ut. 30. 783

Javes takarítónő ajánlkozik, déltől takarításra. Cím Csikós-utca 24. 789

Leszereltém bádósos műhelyemet Kőcsév 6. sz. alatt megnyitottam. Elvállalok új és javítottat. Utvanott használt kályhák, szobaitók eladó. 801

Három szobás lakás kiadó Bőszörményi-ut. 81. 771

Házhoz varrtal ajánlkozunk. Nyíl-utca 25. sz. kérszát érthet. 779

Bunda varrást elfozzadok és egy új bunda van eladó. Nyíl-utca 40. sz. 819

Jó menestű üzlet bérendő. Értekezni Szopesszi-utca 7. sz. 806

Kereslet

Arany-estét, brilliást, zálogcsodulát vest. meghívásra hához is elmev Steiner Mihály. Széchenyi-utca 19.

Jó családból való fiu tanulónak felvétetik, azankivül egy kifutó fiu is Anatólyi könyvtároskodásba. Szent-Anna.

Privát díjazt keresek prima konyhatánya, első helyen beendő háköbélre. Dezső László. Iródk. Macsóly-utca 19. 784

Mesónő jó fizetésű, konyhái azonnali felvétetik a Bikás zártlakásban. 759

Házmasternek tisztességes család felvétetik. Szent-Anna-u. 52. sz. 782

Csizmadia szerd felvétetik. Eötvös utca 20. Szabó Gábor. 741

Két hadnagy kerse egy bütorozott szobát. Kéa hadnagy belsőre levelet ter a kiadói hivatalba. 697

Azonai bakóközépre bütorozott szobát, könyvtárral keresek. Követitők díjazok. Ajánlatot Nagy névni a kiadói hivatalba kérek. 740

Szerény izónvü uri kérv egy bütorozott szobát és teljes ellátást keres. Válassz levélben a kiadói hivatalba kérek. Miska címten. 735

Szakácsnéi rendesei, tisztességes fizetés és beosztásra. Keresek. Mazos-utca 13. 778

Úves szobaleány azonnali felvétetik. Dr. László sz. sz. 809

Fűrészbakóhoz szedők és kezlednyök felvétetik. Perenc József-ut 19. Szabó máhaly. 806

Teljes ellátással fiatal takarítónő azonnali felvétetik. Fröhner szobáiban. 811

A József kir. herceg-utca van egy emek közelében keresek. Külföldiakkal 1 szobás utcai lakást bútorozni vagy bútor eladni. Cím a kiadói hivatalban. 783

Fűrészbakó szához kézi kérvnök 151 vétetek és egy 10 családából való fiu tanulónak felvétetik. Reich férri szabó. Sz. manóly-u. 5. 810

Belárónó könyvvél, ebédkosztál, kőmvü dolokra felvétetik. Péterfia K. kapu alatt belra. 797

Kaucióképes feltételmentes rakásomok, pénzbeszedő vagy felújtatói állást keres. Beszél magyar, német és szerbi. Cím a kiadói hivatalban. 782

Kéziérv mesónő felvétetik a bábokérvében. 803

Üzeti szobára 1-re felvétetik Szedlák Vámos és Ferenc József-ut 23. 794

Keresek szoba, könyvtár lakást fiatal pár részére, lehetőleg alkalmas istállóval. Cím: Zugó-u. 4. 797

Keresek 1 vagy 2 szobás lakást, mellékhelyisésekkel. keritett belet a belében vagy a városban. Cím a kiadói hivatalban. 802

Elvesztett háfón este 9 órakor az Anatólyi mozikölő díjvevő egy ezüst, nickezt „brókó” név vértessel és egy pótkab raita. Mentrőlőke kérem. hozza Széchenyi-utca 49. al. A díjféltben levő 90 K-át megvásárolás és meg azonnali visszátérítést kérek. 782

Teanos délután egy állmas szürke 35 hámmal cszaladt. Ki tud rája felírni a Katona helyi fuvar tanácsnokszent (Pavillon) mellett berak. 803

Fűés vizszázott, azonnali beépésre felvétetik a Bábokérvében. 804

Házvezetőnt. Intelligens szornalmas, szeény izónvü. kéa családhoz bütorozt kersek. Ki családtagnak tekintetik. Ajánlatot ezen kérem. Fritz gyermekmórhely. Debrecen. 785

14-16 éves fiu, 15-re belépés. teljes ellátással felvétetik a Hunvadi lakatona kamarában. Péterfia 785

Nászados lakarkó asszony keresetek 4-5 napra. Telék 34. 787

Intelligens megbízható, idősebb házvezetőnők keresek. Jó munkázhatónak Karoly Ferenc József-ut 23. délután 1 és 4 óra között. 773

Lakatos tanulónak nek felvétetik Kende-u. 1b. sz. Utvanott egy 22 számú hárvázózp eladó. 779

Cépez műhelyemet ismét megnyitottam és jó konyha levő szobá vagy szobát kérek a egy díjazt órák veszek. Kias cépez. Zánclva-u. 17. 778

Kiszolgáló kérv. ki telék kérvében kérek. előnyben ki varráshoz írt felvétetik. Rakoczy-utca 12. 818

Szabó munkások felvétetek. Páloszky Andrásné. Kossuth-u. 11. 816

Hetes fiu felvétetik. Kossuth-utca 33. 815

Macános ur háztartáshoz. 10 f. 20. 35-45 éves gazdászszornv keres. Fűrészmű Hunvadi-utca 24. földszint. d. u. 2-4 óra. 807

Ker. érettsévtel azvkorlátlan, keszerek zártlakás állást keres. Cím a kiadói hivatalban. 575

Eladó egy házt. sentés. Pacsirta 43. 782

Bor zomatos, sestakerti. hordószámra eladó. Fűvészkert-u. 14. könyvtárban. 703

8 méter fekete szövet eladó. Ehrenfeldnél. Széchenyi utca 25. 750

Eladó egy rücsű szövet. — hossza 3.38 cm. szélessége 2.48 cm. díjvü. can zvernek fűrészköl, vészev és egy zvernek szök. Ertekezni. Vűs-könyv Mihály-u. 8. 814

Kifutó korban levő masszív háköszoba azonnali eladó. Cím a kiadói hivatalban. 777

Erekevény. Erekevény állomáshoz 4 kilométer. Nyvabirány. hoz 6 k.m. névveljárta tekvü. önkészítel háfában könyvtár a tetu alatt egy kőszoba 6 hold tartó szök 10 h. szándékú lakás. bérlet. szandával felszerelve eladó. Ertekezni Vűh József ref. eszerek mel. Ernőhölly-utca. 774

Antik szekerény, két orvforma darab, szép habos kőrisfából eladó. Piar-u. 10. házmester. 720

Alma lekvár kapható.

Kicsinyben és nagyban kilója 1 korona Csapó-u. 24. reggel 8-tól este 6 ig. Kérném edényt hozni papír hiány végett.

Vadász csizma, kétfős árverésű szép uri felöltő, használtban mi állapotban eladó. Gara 13. 789

Varrónó nagy centrálbörbin, ipakörnek való eladó. Varsa-utca 42. 781

Többféle márványlap eladó. Csapó-u. 24. sz. 817

Aító utca 43 sz. a. egy házozt cértés eladó. 820

Ésv háköszoba bútor és egy fűrészköl azonnali eladó. Mamzör-utca 3. 348

Eladó két tölgyes nyílt ház. bármily üzletnek alkalmas helyiségre. Telék 13-14. 788

Eadó Hátvan-u. 47. sz. ház. Bann: bodny. kővacs ruházó fűrés lakás. — Ára 120.000 korona. B. solbka. Ezvház-tér 12. 571

Fűzöedények ruszalkó kövöl, viaszkeszvény. vaskályha, esztétikus kőpeny. műanyag ruházatok és szék. Hunvadi-utca 17. 806

Sötétkék tölgyes, urhölgynek való vállakozók seivem csillagos pengolya. valódi csulék házmester ut bálást felhívom. perasa szövevény eladó. Hűvadi-utca 17. 806

Használt szekerény eladó. Ertekezni déltől mentés. Kettől hármónál. Vűskönyv Mihály-utca. 22. 783

Bor díjazt homok fal. nagyobb mennyiségű eladó. Cím a kiadói hivatalban. 790

Eladó új fehér csikokruha. — fekete seivény. — ezv ruházom. cipő. konyha. zvernek szövevény. Utvanott friss szövevény és netzessivon és 1 két háköv. — Széchenyi-ut 16. 788

Csankert Andorv-utca 13 és 42 számú szök. kőtön és eladó. Ertekezni Darab-utca 38. déltől mentés. 800

Pehely és töl. szép fehér eladó. Mazos-utca 13. 780

Libászórvak. szép libászórvak. eladó. Mazos-utca 13. 779

15 16 éves kővákannak való szép kőszövény. katon. egy fehér sufi. szövevény. — 101 búzok. 36-os és 38. utca 5. szám alatt eladó. 812

Parkashatva nagy éves nőstény. kilyő tenyészállat. — szövevény. eladó. Loszár-utca. elsőrendű. Plac 10. házmester. 721